議

初

步

通

過

厈

法

香港文匯報訊 美國總統特朗普提出的巴 以和平協議不見進展,如今改為計劃將加 沙一分為二。《華爾街日報》周三(10月 22日)報道,美以兩國考慮將加沙劃分, 由以色列與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯分別 獨立控制,並推行分區重建,優先推進以 軍控制區的重建工作。該計劃引起多個阿 拉伯國家強烈反對,警告此舉等同放棄巴 以兩國方案,削弱打壓巴勒斯坦自治權

國副總統萬斯和美國總統特朗普的女婿、出 身猶太望族的庫什納,在以色列參加新聞發 布會時闡述該構想。萬斯表示,加沙存在「相對 安全」和「極度危險」兩個區域,宣稱當前目標 是從地理上擴大「安全區」範圍,揚言在哈馬斯 解除武裝之前,不會向其控制的區域提供任何重 建資金

報道指出,美方在巴以停火協議地圖上,劃 定一條所謂「黃線」,作為以軍控制區邊界。 該區域佔加沙領土約53%,是一片環繞巴勒斯 坦控制區、緊接加沙邊境的寬闊緩衝帶。一名 美國政府高級官員表示,今次只是初步構想, 仍需解決許多重大問題,包括假設巴勒斯坦人 願意搬遷至以色列佔領區,如何為他們提供日 常服務等。

白宮官員表示,庫什納是這項分區重建計劃主 導者,他與白宮中東問題特使威特科夫共同設計 了該方案,並已獲得特朗普和萬斯支持。調解方 表示,美國似乎在試圖爭取時間,為維持執行停 火協議,美方派出萬斯、庫什納和威特科夫訪問 以色列,國務卿魯比奧也於周四抵達以色列,推 動相關進程。

斥為以兼併領土鋪路

部分以色列分析人士支持所謂分區重建計劃, 認為這是以色列進一步削弱哈馬斯的機會。不過 報道指出,阿拉伯調解方對該計劃表示震驚,他 們證實美以已在和平談判中提出該方案,強烈反 對分裂加沙的想法,認為這會導致加沙境內出現 由以色列永久控制的區域,阿拉伯國家也不太可 能派遣軍隊進駐加沙維持秩序。

分析指出,分裂加沙的構想核心在於解決兩大 難題:如何解除哈馬斯武裝,以及如何選擇潛在 管理加沙的臨時政府,管理重建所需的數十億美 元投資。阿拉伯國家政府普遍強調,加沙地帶應

美提出將加沙一分為二 交由哈以各自掌控

阿拉伯國家強烈反對:如同徹底背棄「兩國方案」



一名巴童穿過加沙城謝赫拉德萬街區的廢墟

由巴勒斯坦民族權力機構監管,這一主張卻遭到 以色列總理內塔尼亞胡強烈反對。

嚴重削弱巴勒斯坦自治權

歐洲對外關係委員會研究員穆斯塔法警告,任 何分裂加沙的計劃都會遭到巴勒斯坦人強烈抵 制,「自衝突爆發以來,巴勒斯坦人一直擔心以 色列會在加沙複製其在約旦河西岸的做法,即以 色列全面掌控安全事務,同時將巴勒斯坦人逼入 分散、互不相連的控制區。這樣的計劃最終可能 會導致巴勒斯坦人最擔心的情況成為現實。」



以軍佔領約旦河西岸納布盧斯泰爾村,並阻止巴 人接近該區

香港文匯報訊 美國國務卿魯比奧周 三(10月22日)警告以色列,不要試 步通過兩項吞併被佔領約旦河西岸的法 案,魯比奧警告美方不會支持這一行 破壞美國總統特朗普推動的巴以停火協

美強調不支持行動

魯比奧出訪以色列途中受訪稱,「我 認為總統已明確表示,現階段我們無法 支持這一行動。目前來看,我們認為這 麼做會適得其反。」被問及極端以色列 猶太人在約旦河西岸對當地巴人居民實 施暴力,魯比奧表示,美方對於任何可 能阻礙美方推動停火的行為都感到擔 憂,不過他對整體和平協議前景感到樂

以國近年不斷加速吞併約旦河西岸, 接連興建大量猶太人住宅區,試圖切斷 約旦河西岸巴人與東耶路撒冷的聯繫 令巴勒斯坦未來的建國願景更渺茫。從 2023年10月新一輪哈以衝突爆發以來, 約旦河西岸已有超過1,000名巴人遭以軍 或以色列猶太人殺害,數千巴人因遭暴 力襲擊而流離失所。

美國總統特朗普政府在外交政策上多 次盲撐以色列,魯比奧過去幾乎從未公 開批評以總理內塔尼亞胡,以及其極右 翼盟友推動的吞併約旦河西岸計劃。不 過分析指多個阿拉伯和伊斯蘭國家日前 都警告,以色列若推動吞併約旦河西 岸,各國將不會再支持美政府試圖主導 的巴以停火協議,美方因此警告以色列 避免觸及紅線。

國際法院要求以方允許援助進入加沙

香港文匯報訊 聯合國國際法院周三(10月22 日)發布資訊意見,認定以色列作為佔領國,必 須履行國際人道法規定的義務,為人道援助順暢 進入加沙地帶提供便利,確保聯合國各機構提供 的援助物資能夠順利進入加沙。國際法院還指 出,以色列在過去兩年哈以衝突中限制援助物資 進入加沙,試圖人為製造人道災難,已違反其國

國際法院當日因應聯合國大會請求,審查加沙 地帶人道主義情況,國際法院法官們以10票贊 成、一票反對的結果通過這項諮詢意見。意見書 指出,聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處, 是加沙地帶人道援助的核心,以色列應以誠信原 則與其合作。意見書強調,以色列的做法違反 《聯合國憲章》規定聯合國人道機構享有的豁免 權,亦忽略以國本身作為聯合國成員國,依照 《日內瓦公約》在加沙地帶應承擔的人道責任。

國際法院還指出,依照國際法,佔領國不得以 飢餓作為戰爭手段,亦不得大規模強迫遷移被佔 領區人口,以色列有義務尊重聯合國,不得襲擊 侵犯聯合國及其機構管轄的學校、醫院和臨時庇 護設施等。以色列應當盡其所能,協助各大國際



●人道物資車隊在拉法邊境排隊進入加沙。 路透社

組織的人道救援計劃,不得阻撓相關行動,必須 保護所有人道及醫務人員和設施,保障戰區平民 生存所需基本糧食供應。

以色列外交部則發布聲明,全盤否認意見,宣 稱該國一貫遵守國際法規範。以國議會本月還一 度要求聯合國大會叫停近東巴勒斯坦難民救濟和 工程處在加沙活動,聲稱該組織被巴勒斯坦武裝 組織哈馬斯滲透,國際法院則裁定以國沒有任何 證據證實該指控。

路透社:近六成美國人支持承認巴勒斯坦國

香港文匯報訊 特朗普極力宣傳自己推動的哈以和 平協議,但仍在外交政策上顯著偏袒以色列,拒絕 承認巴勒斯坦國。路透社與民調機構Ipsos本周的最 新民調發現,59%受訪美國民眾都支持美國承認巴勒 斯坦國,反對者佔比約33%,民調顯示特朗普的立 場與美國主流民意明顯不一。

是次民調從上周三(10月15日)至本周一進行, 訪問全美4,385名成年選民。民調顯示80%的民主黨 人,以及41%的共和黨人都認為,美國應該承認巴 勒斯坦國。

在中間派選民中,58%受訪者支持美國支持巴 勒斯坦建國,反對者佔比約28%。對於以色列大 規模襲擊封鎖加沙地帶、阻止救援物資進入, 60%受訪者都認為以色列反應過度,持反對意見 者佔32%。

民調還顯示,如果特朗普推動的和平協議順利實 施、哈以衝突能以和平方式結束,約51%受訪者同 意特朗普可憑藉這一外交成功獲得讚譽,但不認同 者也佔約42%。在民主黨選民中,只有約五分之一 受訪者認可特朗普作為總統的整體表現,四分之一 受訪者認為,特朗普若推動哈以和平協議,則應當

烏

遙

距

導

彈

攻

俄

最新民調也顯示,特朗普在外交政策上的支持率 略有上升, 達到38%, 稍微高於停火協議生效前的 33% •



自哈以衝突爆發以來,美國不斷有撐巴示威。

網上圖片

俄軍演習發射洲際導彈 美制裁俄兩大油企



●俄羅斯盧克石油公司被美國制裁

網上圖片

香港文匯報訊 美國政府周三(10月22日)宣布,美國 將制裁俄羅斯最大的兩間石油企業,宣稱制裁旨在指責俄 方拒絕停火。歐盟同日也就新一輪對俄制裁達成一致,涉 及能源和金融等領域,歐盟還將首次禁止俄羅斯液化天然 氣進入歐洲市場。俄羅斯當日表示,俄軍展開戰略核力量 演習,發射了洲際彈道導彈。

美國財長貝森特表示,是次制裁針對俄羅斯國有企業俄 羅斯石油公司和私有企業盧克石油公司,不過未提及制裁 生效日期。彭博社估算,兩間被制裁企業的石油出口量, 佔俄羅斯原油出口總量近50%。貝森特聲明指責俄方拒絕 停火,美方認為這些被制裁企業,在俄烏衝突中為俄軍提 供了資金,美國財政部會在必要時準備採取進一步行動。

歐盟成員國周三就對俄制裁措施達成一致。依照歐盟聲 明,是次對俄制裁涵蓋能源和金融領域,除禁止進口俄羅 斯液化天然氣之外,歐盟還會推動將俄羅斯原油價格上限 下調至每桶47.6美元。遭制裁的俄羅斯石油公司、俄羅斯 天然氣工業石油公司將面臨在歐全面交易禁令,歐盟也會 擴大對俄金融機構的交易禁令,首次將加密貨幣平台納入

貝森特受訪時表示,美國總統特朗普對8月美俄領導人阿 拉斯加會晤後,俄烏談判毫無進展感到失望。特朗普也宣 稱,他認為現時已是制裁時機。特朗普早前宣布暫緩原定 與俄羅斯總統普京,就烏克蘭問題在匈牙利首都布達佩斯 舉行的會晤,宣稱他認為現時時間不對,目前會晤無法實 現目標,他與普京會在未來的某個時間舉行會晤。

國際油價一度飆升超過5%

受歐美對俄石油企業制裁影響,國際油價周四大幅攀 升,布倫特原油價格一度漲幅超過5%,錄得每桶65.67美 元。

俄羅斯總統網站周三宣布,俄軍當日舉行陸、海、空戰 略核力量聯合演習,期間發射洲際彈道導彈和空射巡航導 彈。報道披露,俄軍今次演習試射的導彈中,包括一枚亞 爾斯洲際彈道導彈,可攜帶多個核彈頭,最遠射程可達1.1 萬公里。

香港文匯報訊 美國總統特朗普周 三(10月22日)否認《華爾街日 報》一篇報道,強調美國沒有同意 烏克蘭使用西方國家製造的遙距導 彈,打擊俄羅斯境內的縱深目標, 並 囯 斥責《華爾街》的報道是假新聞, 否 堅稱美國「與那些導彈無關」。 《華爾街》當日稍早引述匿名美

國官員消息稱,特朗普政府取消-項針對烏克蘭的限制,允許使用西 方國家製造的部分遙距導彈,相信 此舉能提升烏克蘭對俄羅斯境內目 標的打擊能力。不過特朗普在自家



社媒上很快表示, 「關於美國批准 烏克蘭使用遠程導彈深入俄羅斯的 報道是假新聞。不論那些導彈來自 何處,烏克蘭用它們做了什麼事, 美國都與之無關。」

這是特朗普繼拒絕向烏克蘭提供 戰斧遙距導彈後,再次表明拒絕對 鳥援助可攻擊俄境內目標的武器。 《華爾街》在報道中稱,白宮官員 並未否認相關消息,僅表示特朗普 認為如果2022年是他擔任總統,他 能夠提振北約的軍事實力,俄烏衝 突也不會爆發。

烏襲俄炸藥廠

報道還引述烏克蘭武裝部隊參謀 總部 周二消息稱,烏克蘭已使用英 國提供的風暴之影巡航導彈,以近 300公里射程突破俄羅斯防禦系統, 空襲俄羅斯布揚斯克一間生產炸藥 和火箭燃料的工廠(圖),宣稱打擊 取得成功。由於風暴之影使用美軍 提供的目標定位數據,美方可以限 制烏軍使用該類導彈。

◎歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk